
1

高一物理期中模拟试卷二

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，满分 100分，考试时间 90分钟．

班级________ 姓名________ 分数________

第Ⅰ卷(选择题，共 40 分)

一、选择题(本大题共 10小题，每题 4分，满分 40分．1~7 题为单项选择，8~10题为

多项选择，全部选对的得 4分，选不全的得 2分，有错选或不选的得 0分)

1.在物理学的发展历程中，下面的哪位科学家首先建立了用来描述物体的运动的概念，

并首先采用了实验检验猜想和假设的科学方法，把实验和逻辑推理和谐地结合起来，从而有

力地推进了人类科学的发展 ( )
A．亚里士多德 B．伽利略 C．牛顿 D．爱因斯坦

2.一物体从静止开始运动，其 v—t图象如图所示，那么物体在 0～t0
和 t0～2t0两段时间内 ( )

A．平均速度大小之比为 1∶2 B．位移大小之比为 1∶1
C．平均速度大小之比为 2∶1 D．加速度大小之比为 1∶1

3.一只蜜蜂和一辆汽车在平直公路上以同样的速度并列运动。如果这只蜜蜂的眼睛紧盯

着车轮边缘上某一点，那么它看到的这一点的运动轨迹应是下图中的 ( )

A． B．

C． D．

4.如图所示，在粗糙的水平地面上有质量为m的物体，

连接在一劲度系数为 k的轻弹簧上，物体与地面之间的动

摩擦因数为μ，现用一水平力 F 向右拉弹簧，使物体做匀

速直线运动，则弹簧伸长的长度为(重力加速度为 g) ( )

A．k
F

B．mg
k

C． k
μmg

D．μmg
k

5．一人看到闪电 12.3 s 后又听到雷声。已知空气中的声速约为 330~340 m/s，光速为

3×108 m/s，于是他用 12.3除以 3很快估算出闪电发生位置到他的距离为 4.1 km。根据你所

学的物理知识判断 ( )21教
A．这种估算方法是错误的，不可采用

B．这种估算方法可以比较准确地估算出闪电发生位置与观察者间的距离

C．这种估算方法没有考虑光的传播时间，但结果的误差并不大

D．即使声速增大 2倍，本题的估算结果依然正确

njy*com
6．某动车组列车以平均速度 v从甲地开到乙地所需的时间为 t，该列车以速度 v0从甲

地出发匀速前进，途中接到紧急停车命令紧急刹车，列车停车后又立即匀加速到 v0继续匀
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速前进，从开始刹车至加速到 v0的时间是 t0(列车刹车过程与加速过程中的加速度大小相等)，
若列车仍要在 t时间内到达乙地，则动车组列车匀速运动的速度 v0应为( )

A.
0t-t

vt
B.

0tt
vt


C.

0t2
1-t

vt
D.

0t2
1t

vt



7．一物体以初速度 v0＝20 m/s沿光滑斜面匀减速向上滑动，当上滑距离 x0＝30 m时，

速度减为 10 m/s，物体恰滑到斜面顶部停下，则斜面长度为( )
A．40 m B．50 m C．32 m D．60 m

8.如图所示，用水平力 F把一铁块紧压在竖直墙壁上静止不动，当 F增大时

A．墙对铁块的弹力增大 B．墙对铁块的摩擦力增大

C．墙对铁块的摩擦力不变 D．墙与铁块间的最大静摩擦力增大

9．一根轻质细线将 2个薄铁垫片 A、B连接起来，一同学用手固定 B，
此时 A、B间距为 3L，A距地面为 L，如图所示．由静止释放 A、B，不计空

气阻力，且 A、B落地后均不再弹起．从开始释放到 A落地历时 t1，A落地前

的瞬时速率为 v1，从 A落地到 B落在 A上历时 t2，B落在 A上前的瞬时速率

为 v2，则( )
A．t1>t2 B．t1<t2
C．v1∶v2＝1∶2 D．v1∶v2＝1∶3
教育名师】

10．A、B两辆汽车在平直公路上朝同一方向运动，如图所示为两车

运动的 v－t图象，下面对阴影部分的说法正确的是( )
A．若两车从同一点出发，它表示两车再次相遇前的最大距离

B．若两车从同一点出发，它表示两车再次相遇前的最小距离

C．若两车从同一点出发，它表示两车再次相遇时离出发点的距离

D．若 B 车起点在前，且阴影部分面积在数值上等于两者最初的距

离，则 A、B图线相交时辆车刚好相遇

纪·教育·网】

第Ⅱ卷(非选择题，共 60 分)
二、非选择题(本题共 6小题，11题 6分、12题 6分、13题 11分、14题 11分、15题

13分、16题 13分，解答题应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．)

11．某学生利用“研究匀变速直线运动”的实验装置来测量一个质量为 m
＝50 g 的重锤下落时的加速度值，该学生将重锤固定在纸带下端，让纸带穿

过打点计时器，实验装置如图甲所示．

(1)以下是该同学正确的实验操作和计算过程，请填写其中的空白部分：

①实验操作：________，释放纸带，让重锤自由落下，____________
________________________________________________________

②取下纸带，取其中的一段标出计数点如图乙所示，测出相邻计数点间

的距离分别为 x1＝2.60 cm，x2＝4.14 cm，x3＝5.69 cm，x4＝7.22 cm，x5＝8.75 cm，x6＝10.29
cm，已知打点计时器的打点间隔 T＝0.02 s，则重锤运动的加速度计算表达式为 a＝________，
代入数据，可得加速度 a＝________m/s2(计算结果保留三位有效数字)．

F
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(2)该同学从实验结果发现，重锤下落时的加速度比实际的重力加速度小，为了有效地

缩小这个实验测得的加速度与实际的重力加速度之差，请你提出一个有效的改进方法：
________________________________________________________________________

12．在“探究小车速度随时间变化的规律”实验中，用打点计时器打出一条纸带．A、B、
C、D、E为我们在纸带上所选的计数点．相邻计数点间的时间间隔为 0.1 s，各点间的距离

如图所示，则在打 D 点时，小车的速度为________m/s.小车的加速度大小为________m/s2.
若当交流电的实际频率小于 50 Hz时，仍按 50 Hz计算，则测量的加速度值比真实的加速度

值________(选填“偏大”“偏小”或“不变”)．

13．如图所示，小球以 6 m/s的速度由足够长的斜面中部沿着斜

面向上滑．已知小球在斜面上运动的加速度大小为 2 m/s2，则小球的

速度大小何时达到 3 m/s？(小球在光滑斜面上运动时，加速度的大小、

方向都不改变)

·com
14．同一高度有 A，B两个球，A球自由下落 5 m后，B球以 12 m/s的速度竖直投下．(取

g＝10 m/s2)问：【来源：21cnj*y.co*m】

(1)B球开始运动后经过多长时间追上 A球？

(2)从 B球投下时算起到 B球追上 A球时，A，B两球下落的高度各为多少？

y.com
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15．飞机起飞过程可分为两个匀加速运动阶段，其中第一阶段飞机的加速度为 a1，运动

时间为 t1.当第二阶段结束时，飞机刚好达到规定的起飞速度 v0.飞机起飞过程中，在水平直

跑道上通过的路程为 s.求第二阶段飞机运动的加速度 a2和时间 t2.2-1-c-n-j-y

16．上海到南京的列车已迎来第五次大提速，速度达到 v1=180 km/h。为确保安全，在

铁路与公路交叉的道口处需装有自动信号灯。当列车还有一段距离才能到达公路道口时，道

口应亮起红灯，警告未越过停车线的汽车迅速制动，已越过停车线的汽车赶快通过。如图所

示，停车线至道口栏木的距离 x0=5 m，道口宽度 x=26 m，汽车长 l=15 m，汽车通过道口的

速度 v2=36 km/h，并把火车和汽车的运动都看成匀速直线运动。问：列车离道口的距离 L
为多少时亮红灯，才能确保已越过停车线的汽车安全驶过道口？


